

Варшавское совещание ОБСЕ: площадка для диалога между таджикским правительством и оппозицией?

Ситуация с правами человека в Таджикистане будет обсуждена 16 сентября в Варшаве, столице Польши, в рамках проходящего там ежегодного совещания ОБСЕ по человеческому измерению.

Как правительственная делегация, так и оппозиция, проживающая за рубежом, намерены выступить на совещании со своими докладами.

Официальную делегацию Таджикистана возглавляет помощник президента РТ по правовым вопросам Зариф Ализода. Рустам Хайдаров, декан филологического факультета Бохтарского государственного университета, и Дилором Махкамова, преподаватель этого же вуза, заявили в распротарненном в соцсетях видео, что отправились в Варшаву на саммит ОБСЕ от имени гражданского общества Таджикистана.

Ранее власти заявили, что в этом году не возьмут с собой на саммит Аёмиддина Саттори и Абдурахима Каримова, двоих бывших членов запрещенной Партии исламского возрождения, как это было в прошлом году. Но Абдурахим Каримов опубликовал в соцсетях видео, в котором говорит, что он также примет участие в саммите ОБСЕ от имени гражданского общества.

Таджикская оппозиция за рубежом сообщила, что намерена принять активное участие в варшавском саммите. Пресс-секретарь Национального альянса Таджикистана Темур Варки сказал 4 сентября в беседе с Радио Озоди, что они намерены активно участвовать в работе заседаний и выразить свою точку зрения по многим проблемам в Таджикистане.

Дододжон Атовуллоев, глава оппозиционного движения «Ватандор», проживающий в Германии, сказал, что также выступит на совещании со спецдокладом. Собеседник хочет провести side-event – специальную сессию по проблемам Таджикистана в кулуарах варшавской конференции.

«Чтобы собрались на этой сессии правительство, оппозиция, независимые наблюдатели и эксперты. На последних нескольких встречах происходит конфронтация сторон, такие заседания напоминают базар «Корвон». Нападки молодых оппозиционеров на правительственную делегацию поставили нас в неловкое положение», - сказал Атовуллоев.

По словам лидера «Ватандора», на совещании в польской столице примут также участие таджикский ученый Хафиз Бобоёров и поэт Бахтиёр Амини.

Совещание по человеческому измерению ОБСЕ, несмотря на разность позиций его участников, становится важной площадкой для обсуждения актуальных политических тем Таджикистана. Именно здесь три года подряд полярно разные политические группы, представляющие Таджикистан, имеют возможность выразить свое видение и быть услышанными противоположной стороной.

Представитель ОБСЕ сказал в беседе с Радио Озоди, что согласно установленным правилам организации, в совещании участвуют лишь зарегистрированные участники.

«Порядок участия в варшавском саммите таков, что каждое государство, организация, группа, сообщество и заинтересованное лицо должны заранее подать заявку на участие в совещании по Интернету, а затем на его имя будет отправлено приглашение, которое является основанием для получения визы», - сказал собеседник.

Представительство ОБСЕ в Таджикистане было открыто в 1994 году, однако в 2017 году статус организации был снижен до уровня офисных программ в г. Душанбе.

Многим совещание ОБСЕ в Варшаве в 2016 году запомнилось участием таджикской делегации. Тогда, представители правительства

Таджикистана, в знак протеста участие в конференции политической оппозиции в изгнании, покинула зал заседаний. Спустя менее года после этого статус ОБСЕ в Таджикистане понизился.

Власти Таджикистана были недовольны тем, что им пришлось находиться в одном зале со своими оппонентами. Таджикистан тогда обвинил ОБСЕ в том, что предоставляет трибуну «террористам». Сама ОБСЕ уверена, что совещание в Варшаве является важнейшей площадкой для всех представителей политических кругов, невзирая на их статус. Представители таджикской оппозиции, а именно ПИВТ и Группа-24, запрещенные в Таджикистане, активно используют возможность участия на этой конференции, чтобы поднять проблемы с нарушением прав человека, политических заключенных и ограничения свободы слова. Эти организации обвиняют правительство Таджикистана в нарушениях политических свобод.

<https://rus.ozodi.org/a/30166522.html>